

北大才子卖猪肉成千万富翁



陈生

数年前，北大毕业生陆步轩当屠夫的新闻曾一度传遍大江南北，并引发了人们关于此行为是否浪费人才的大讨论。数年之后，另一位北大才子陈生也悄悄进入养猪行业，并在不到两年的时间在广州开设了近100家猪肉连锁店，营业额达到2个亿，成了千万富翁，被人称为广州“猪肉大王”。这回人们的关注点不再是北大生该不该卖猪肉，而是探究陈生在卖猪肉行业掀起的这场“变法革命”。

陈生毕业于北京大学，十多年前放弃了自己在政府机关中让人羡慕的公务员职务毅然下海，倒腾过白酒和房地产，打造了“天地壹号”苹果醋，如今卖猪肉卖成了千万富翁。

猪肉也可以定制？这个说法，也许乍听起来觉得陌生，甚至不以为然。然而，陈生推出的绿色环保猪肉“壹号土猪”正是采取的这一战略。专家还为此冠以一个更专业的词汇：精细化营销。

不过在陈生自己眼里，这只是自己又一次采用了“歪门邪道”的办法而已。

读北学会“歪门邪道”

如果你问陈生认为自己为什么能成功，他一定会告诉你自己只不过是比别人做事的方式更灵活。“别学我，我那些都是歪门邪道。”他笑着说。而这

一切，正是他的母校——北京大学为他带来的最大财富。

“北京大学是个很有意思的地方。”陈生如是评价自己的母校，“还记得厉以宁在成名之前，曾经在北大当了十来年的经济系图书管理员。当时，所有经济专业的都在学马克思、列宁的那一套苏联的经济理论，没有人讲西方经济学。他自己钻研了很久的西方经济学。结果改革开放来了，人们需要学习西方经济学了，可是连本翻译的教材都几乎找不到，这时候厉以宁站出来，编著了《西方经济学》，并且以讲座的形式在北大开始讲授。反而在正式的课程表上却没有这门课。就是这样，厉以宁成了如今的大牌。”

陈生觉得，正是那些正式课表上没有的讲座，带给了他许多启发，影响很大。此后他曾再次回到母校进修，讲授的老师和学术界的主流看法分歧很大，有的同学对此提出异议，陈生很直接地质问那些同学：“你来北大难道就是想学教材上的东西吗？那你随便找个地方就行，不要来北大。这里最好的东西，就是那些和教材不一样的东西。”

对此，陈生笑谈：“其实老师也是没办法，北大特自由，学生可以不上课，老师怕没人来，被逼着讲些歪门邪道的东西。”

“下海”因为穷疯了

陈生毕业后，被分配到一个地方政府的秘书科当公务员。照道理，能够担任公职应该是很多人羡慕的事情，然而陈生却毅然决然地放弃了这份令人羡慕的工作，下海了。

“怎么说呢，和我的性格有关吧，我思维比较活跃，常做不合常理的事情，这在党政机关有点不合时宜。”多年后谈到这件事，陈生最先给出的是这样一个简单的理由。

可是再聊了一会，陈生终于爆出真正的原因：“关键还是穷啊，那时候我们几个朋友都是从名校毕业的，可是在机关里的收入非常低。我们家睡觉都从来不关门，为啥？就是因为没有任何值得别人惦记的东西，没有任何值钱的东西可拿。穷得没有办法了，只好下海去拼。”

陈生做出了在当时看来有点离经叛道的决定，但是却没有受到来自家庭的阻力。倒不是说家里人就完全没有意见，而是对于陈生来说，自己下决心去做的事情，不会被外界的因素干扰而改变，这也是他所谓的霸道。可以说，他决定下海的时候脑子里就不再考虑成败、得失或者旁人的看法了，他认为在一件事开始时不能想太多，因为考虑太多，到最后的结果很可能是做不了。

时至今日，公务员的待遇已经提高，成为了社会上很受追捧的一种职业，那么在现在这种情况下，陈生还会不会作出同样的选择呢？记者提出了心中的疑问。陈生很快地回答：“肯定不会。”然后自己也被这个答案逗笑了。

想法永远快人一步

陈生卖过菜，卖过白酒，卖过房子，卖过饮料。走到今天，他已经成为拥有数千名员工的集

团的董事长。在商海浮沉这些年，最后能够成功存活，陈生靠的是永远领先别人的想法。

他认为，很多事情不是具备条件，做好了调查才去做就能做好，而在条件不充分的时候就要开始做，这样才能抓住机会。至于条件的不足，可以用种种办法调动一切资源来解决。正如他卖白酒的时候，开始根本没有能力投资数千万设立厂房，可是他直接从农户那里收购散装米酒，不需要在固定设施上投入一分钱便可以通过广大的农民帮他生产，产能居然能达到投资5000万的工厂的数倍。之后，他积累起一定资金再开始从买成品酒转变成来料加工，这才开始租用厂房和设施，再之后才有自己的厂房，打造自己的品牌。迅速地进入和占领市场，让他在白酒市场上打了个漂亮仗。

而陈生最著名的产品“天地壹号”苹果醋，其诞生说起来十分简单。当时有一位领导到某地视察，在途中该领导用陈醋兑雪碧当饮料。当时人人都跟风照此喝，陈生没有和大家一起尝味到，他直接想到了如何将这种饮料生产出来。经过多次尝试，“天地壹号”苹果醋就此诞生。

卖猪肉也能卖出花样

现在，陈生进入了养殖业，卖起了猪肉。而这一次，他依靠的武器是分众销售，又称“精细化营销”。

2006年，陈生在湛江和广西交接处附近打造他的土猪养殖场，2007年开始在广州开猪肉铺卖猪肉。在短短两年时间里，发展成为广州乃至广东最大的猪肉连锁店“壹号土猪”。

国际著名直销传播专家薄明思认为，精细化营销就是恰当地、贴切地对你的市场进行细分。

陈生认为，除了确保质量

上乘、采用低价策略外，在经济增长放缓的今天，无数企业为了能更好地撬动市场，都在抓破脑袋思考各种各样的办法，一些企业正是成功运用精细化营销，取得了不错的成绩。比如国内家电零售企业巨头国美就一直站在消费者的角度上去考虑，采取“定制”的方法来满足不同顾客的不同需求。

陈生卖猪肉，用的也是这样的战略。他告诉记者，在中国，猪肉行业是一个传统行业，市场空间大，中国每年的猪肉消费约500亿公斤，按每公斤20元算，年销售额上万亿。但与其他行业相比，猪肉这个行业一直没有得到很好的整合，基本上没有形成像样的产业化，竞争不强，档次不高，机会很多。在这样的背景下，他们率先推出绿色环保猪肉“壹号土猪”，开始经营自己的品牌猪肉。他把猪肉消费群继续细分。虽然走的还是“公司+农户合作”的路子，但针对学生、部队等不同人群，可以选择不同的农户，提出不同的饲养要求，为部队定制的猪可肥一点，学生吃的可瘦一点，为精英人士定制的肉猪，据传每天吃中草药甚至冬虫夏草，使公司的生猪产品品质与普通猪肉“和而不同”。

陈生认为，即使是卖猪肉，也要卖得和别人不一样，将“歪门邪道”进行到底。

管理观 我算是个独裁者

我是一个霸道的人，基本上可以算是独裁者，凡事我做了决定，很少会更改，所以我下面的人可能也经常很为难。

其实，经营一个企业是很困难的，没有人敢说自己的企业一定能存活百年，这不像教科书上的理论知识，企业的生存是个系统工程，包括了执行、管理、战略、文化等等，甚至有时候只是运气

就能决定一个企业的生死。而我的做法，是各司其职。现在我只管大方向、发展战略的问题，其他具体的事物一概交给别人，比如怎么花钱，那都不是我的事情了，所以我还蛮清闲的，都是别人在忙。

财富观

一千万是合适的数字

一个人要多少钱比较合适？这问题很难回答。在没钱的时候你会拼命地去想，而这也是我当年下海的原因。但是当钱达到一定程度之后，就会开始虚化。像我现在，每天基本花不完钱，身上的衣服也是几十块一件的，太多的钱就变成数字游戏，缺乏实际意义了。如果一定要给出一个具体限额的话，我想一千万的数字比较合适。达到这个程度，就可以保证自己身边的人衣食无忧，过上比较上层的生活。

事业观

让跟自己的弟兄过好点

现在钱可以说是挣得差不多了，但是我不干事业太无聊，没事做，而且我也不会做别的。只好继续这么做下去，也让这些跟着自己的弟兄过得好一点。下一步要做的事情是将手头的事情整合，而不是进军新行业。人一辈子能做好有限的几件事情就已经足够了。

[陈生其人]

广东天地食品集团总裁、董事长，北京大学经济学学士，清华大学EMBA，曾任职于广州市委办公厅和湛江市经委，先后创办湛江市新光辉房地产开发有限公司、广东龙虎豹酒业有限公司、广东天地饮料有限公司、茅台镇老伙记酒业有限公司、广东天地食品有限公司，资产和年销售额数亿元。

据《新快报》

迷上当“老大” 好学生走上歧途

他生长在一个大家族，因为学习好，被看作是家族的希望。可是，因为别人一句“书呆子”，他在自己青少年叛逆期时“逆转”，成了呼风唤雨的“老大”。为了所谓的义气，他跟别人去抢劫；为了小情人，他将别人砍伤；“兄弟”强奸犯罪，他成为从犯。谈到过去，广西河池的郑峰希望世间真有后悔药。

毒品是堕落的敲门砖

记者眼前这张娃娃脸，有着与他年龄不相符的伤感，郑峰讲述了他从一个好学生堕落成混混的过程。

郑峰的家族在当地是可以引以为傲的，他家很多亲戚不是做生意的，就是政府官员。尤其是爷爷经营的一个大工厂，是当地的支柱产业。从小就在长辈们呵护下成长的郑峰，并没有被优越的物质条件惯坏，他的学习成绩一直很好，被看作是家族的希望。长辈们早早就给他制定了方向，将来上北京医科大学，以后当医生。郑峰也从小喜欢医学，也立志要做个好医生。

但在郑峰15岁那年，母亲从他的房间里找出一个简单的医疗器械——注射器，这让母亲异常紧张。因为之前，郑峰有接触毒品的嫌疑。在干刑侦工作的舅舅一番审问后，郑峰如实交代了情况：他和一帮社会青年混在一起，学会嗑摇头丸和吸食K粉，但海洛因他没有碰过，更没有严重到注射毒品的程度。

母亲和舅舅还是很担忧，因为那时候郑峰变得非常瘦

弱，食欲不振，一吃饭就想吐。郑峰继而被家人严监管起来，手机也被没收。但这个时候，郑峰的心已经变得很狂野，总是找机会和社会青年厮混。家人都想不通，以前的乖孩子为什么一下变成这个样子。

难忍别人叫他“书呆子”

“13至15岁是青少年的叛逆期，这个时候的孩子，想法很奇怪，总是想与父母对着干。”时过境迁，郑峰这样分析自己堕落的开端。郑峰的好学生形象一直保持到他上初三。让他纳闷的是，自己学习成绩虽好，却越来越难得周围同学的赞许。最难忍受的是，他经常被同学骂作“书呆子”。

有一次，班上一个好友邀请郑峰去迪吧玩，在好奇心的驱使下，郑峰决定去看个究竟。当晚做东的是当地的一个地头蛇。那些中学生对地头蛇左一声“大哥”、右一声“大哥”，如众星捧月一般。郑峰一下子想起了自己上小学时，因为成绩好，被老师夸奖和被同学羡慕的情景，他心想：当大哥的感觉可能也是这样吧。

一根递到眼前的烟，让郑峰回过神来，他想拒绝，但看到“大哥”凶狠的眼神，就乖乖地接了过来。后来，“大哥”的手下往郑峰的酒里放了几粒药片似的东西，对方只说是“跳跳糖”，等郑峰喝完后，他便不由自主地叫作“书呆子”。

不久，郑峰又结识了一帮外地的浪荡青年，这些人里，小的八九岁，大的也就20岁，他们以偷东西为生，不读书也没

吃了几顿饭，作为回报，“大哥”也帮忙教训了几个叫郑峰“书呆子”的学生。郑峰的腰杆一下硬了起来，成了校园里得罪不起的“风云人物”。

掉进“大哥”的圈套

家人对郑峰的学习要求严格，凡是重要的考试，都根据分数奖罚分明。考卷上出现一个红“×”就要挨一鞭子，相反，如果哪一科得了100分，就会奖励1000元。郑峰上初三时，这些奖金和过年的压岁钱加起来已经有3万多元。

但和“大哥”交往不久，郑峰就被“借”走两万元。当时，对方说是一个小弟被砍成重伤，急着用钱。郑峰非常爽快地答应了，并且觉得自己很够义气，但之后“大哥”久久不还钱。两万元对于一个中学生来说，绝对不是小数目。郑峰就催促了两次，可借钱时满口哥们义气的“大哥”突然翻脸，不但不还钱，还叫人将郑峰狠揍一顿。

后来，郑峰多方打听得知，他一开始就掉进了“大哥”的圈套。“大哥”看中的是郑峰家条件好，郑峰存折里的钱就是一块肥肉，“大哥”一吃到嘴里，郑峰自然就没有什么用处了。没了“大哥”的庇护，郑峰在学校“江湖地位”，和他的成绩一样一落千丈。但他已经习惯了混混的生活，不想再被别人叫作“书呆子”。

不久，郑峰又结识了一帮外地的浪荡青年，这些人里，小的八九岁，大的也就20岁，他们以偷东西为生，不读书也没

工作，偷到钱就去游戏厅和溜冰场。虽然这帮人素质不怎么高，但郑峰乐得和他们交往，因为一旦有人欺负他，这帮“兄弟”都会帮他报仇。郑峰自己还有些钱，而且是这帮人里唯一的读书人，因为懂得多，不久他就成了“帮会”里的“老大”。

一步步滑向犯罪深渊

自从和社会青年混在一起，郑峰再也无心学习，经常夜不归宿。母亲先是没收了他手中的存折，并尽量不给零花钱。但不管怎么管教，郑峰根本不听，就像一匹脱缰的野马。

一次，“帮会”中一人的女朋友怀孕了，没有钱去做人流，大家提议去抢劫，郑峰开始还有些退缩，但别人几声“老大”叫过之后，他便失去了辨别是非的能力。他们先跑到学校去抢学生们的学费，又来到城区法院门口，对打麻将晚归的妇女下手。在抢得1000多元现金、两部手机和一条金项链后仓皇逃跑，逃跑时郑峰还差点被车撞到，他觉得刺激。

另一次，“帮会”里几个20多岁的青年喝多了，非要找点刺激。他们硬拉着郑峰去寻找猎物，在城郊的马路上，他们用手里的刀和砂枪吓唬一对情侣。结果男的被打跑，女的则被他们拖上荒山实施强奸。郑峰的阻拦没成功，他想要离开现场，已喝高的“兄弟”用砂枪顶着他的腰不准走。后来，警方认定郑峰是此次事件的从犯。

郑峰有些文化，他觉得“兄弟”那晚的行为很无耻，但就在

他想和这些人划清界线时，另一件事情让他又陷入其中。在饭店上班的女朋友告诉他，饭店厨师总是骚扰她。郑峰一下气炸了，马上纠集“兄弟”去报复。最后，厨师被砍伤，他和几个兄弟被警方抓获。2006年9月，郑峰收到了法院的判决书。

亲人因为他而受连累

10月10日，已坐了两年牢的郑峰说：“我一直都心神不宁，很多时候都没有办法安心改造。总是想着外面的事情，觉得自己很愧疚，对不起所有关心我的亲人。我总是觉得自己是在做梦，一翻身梦醒了，痛苦就消失了，但这个梦太真实了，久久都醒不来。或许是我不敢面对现实吧，我多希望自己可以后悔一次。”

郑峰的判决下来后，家人对他母亲的“审判”也跟着来了。家族里的人都认为是她教育不严。“妈妈被孤立起来，甚至被赶出家门。以前，妈妈生活可以无忧。可因为我的事情，她已经沦落到要以捡垃圾、饮料罐、矿泉水瓶为生。上次，她来看我的时候，整个人老了十多岁。爸爸则不认我这个儿子，没来探望过一次。”

前不久，堂弟给郑峰写信，说他实在受不了了。自从郑峰进了监狱，全家人都把希望寄托在堂弟身上，而堂弟觉得自己不是学习的料，所以感到非常痛苦。谈到以后，郑峰说他还是想继续学习，考成人高考。他想凭借自己的能力去养活自己和

妈妈，但人家会不会用他，郑峰心里还真是没底。

采访结束，郑峰委托记者提醒处在叛逆期的青少年，千万不要认为进入那些“帮会”很光荣。“那是一条不归路，进去了就很难出来，很可能毁了一生。”

莫让孩子背负太多

国家二级心理咨询师李耕岩说：青少年心理不成熟，在思维上存在一定的片面，容易形成和别人攀比的心理。别人吃的比自己强，穿的比自己好时，心理就不平衡，如果得不到合适的引导和教育，就容易走偏。本案的郑峰和别人攀比的显然不是吃的和穿，他需要的“众星捧月”是一种优越感、一种有“权威”的感觉。家庭对他的较高的期望强化了他这种需求，这本来是有上进心的表现，但在青春期，他的心理期待出现偏差、失去平衡的时候，却没有得到引导和及时纠正，致使郑峰越走越远。

在家庭教育方面，本案也给我们一些启示，良好的家庭经济并不能取代正确的家庭教育，本案的家庭教育模式略显简单，比如，目标单一，重视成绩，方法简单，小错大罚，小利大奖，用钱和鞭子教育。从本案的叙述中，在孩子困惑的时候没有家长的身影。另外，家庭过度关注也是一个原因，小小年纪背负家族的重大希望，很容易让郑峰迷失了自己，备感压力的同时又过分以自我为中心，最终变得忘乎所以。

据《南国早报》